

法甲第26轮3月5日上演进球大战，“领头羊”巴黎圣日耳曼主场以4比2击败上赛季法国杯冠军南特。这场比赛不仅是法国超级杯的重演，更成为两位超级巨星梅西和姆巴佩的里程碑之夜，“梅球王”俱乐部生涯参与1000个进球，“姆总”以201球成为大巴黎队史射手王。

羊城晚报记者 刘毅

# 梅西造千球、姆巴佩破纪录？大巴黎能否留住两尊“大佛”？

B

## 姆巴佩前途无量

相比于梅西，姆巴佩只有24岁，比梅西年轻了整整11岁，他被视为大巴黎建队的基石球员。

姆巴佩在本场比赛迎来里程碑时刻，他在伤停补时阶段攻入一球，以201球成为大巴黎队史第一射手，仅用了247次出场。大巴黎此前的队史第一射手卡瓦尼攻入200球，出场301次。比赛结束后，大巴黎为姆巴佩举行了一个加冕队史射手王的庆祝仪式，为他颁发了“201球”纪念奖杯。

作为巴黎本地人，姆巴佩

相比梅西，姆巴佩只有24岁，比梅西年轻了整整11岁，他被视为大巴黎建队的基石球员。

姆巴佩在本场比赛迎来里程

碑时刻，他在伤停补时阶段攻

入一球，以201球成为大巴黎队

史第一射手，仅用了247次出

场。大巴黎此前的队史第一射

手卡瓦尼攻入200球，出场301

次。比赛结束后，大巴黎为姆巴

佩举行了一个加冕队史射手王

的庆祝仪式，为他颁发了“201

球”纪念奖杯。

作为巴黎本地人，姆巴佩

王。2022卡塔尔世界杯，法国在决赛经过点球大战惜败于梅西领衔的阿根廷，姆巴佩勇冠三军，以8个进球荣膺世界杯金靴奖。

姆巴佩正在成为梅西和C罗之后的新球王，他在接受采访时表示：“我踢球是为了书写历史，我总是说我想在法国、在首都、在我的城市创造历史。我正在这样做，这很美妙，但还有很长的路要走。成为队史射手王是一项个人成就，巴黎圣日耳曼是法国最大的俱乐部，但我也是为了集体成就而来。”



梅西(左)与姆巴佩 图/视觉中国

C

## 欧冠成败很重要

马尔心情不错，不停地与梅西、维拉蒂、唐纳鲁马开玩笑。

在即将到来的欧冠生死战，梅西和姆巴佩的担子很重，大巴黎的防守不太稳固，更加需要两位超级巨星在进攻端火力全开。

司职中卫的队长马基尼奥斯本场因伤被换下，离场时扶着自己的腰部，大巴黎球迷非常担心这位后防领袖和更衣室领袖无法及时复出。中卫拉莫斯年龄偏大，中卫金彭贝因伤告别本赛季，后腰达尼洛打中卫只是客串。右边翼卫阿什拉夫入选

2022国际足联年度最佳11人阵容

，但他受到强奸案指控的困

扰，伤病也没有痊愈，本场法甲没

有进入比赛名单，另一名右边

翼卫穆杰莱本场比赛也因伤被换下。

如果梅西和姆巴佩可以带领球队逆转拜仁，大巴黎本赛季就还有希望。假如大巴黎无法在欧冠完成逆转，这支法甲豪门的本

赛季基本上就提前结束了，因为不管大巴黎在法甲以多大的优势夺得冠军，都几乎没人关心。

尽管拜仁主场威力很强，对大巴黎的往绩也占据一些优势，但梅西和姆巴佩面对拜仁都打出过“名场面”。2014—2015赛季欧冠半决赛首回合，梅西打进两球，包括用“犯式过人”晃过拜仁中卫博阿滕之后攻入经典进球，带领巴塞罗那以3比0大胜拜仁。2020—2021赛季欧冠1/4决赛首回合，姆巴佩攻入两球，带领大巴黎在客场以3比2击败拜仁。

大巴黎在欧冠客战拜仁时的成

败，很可能事关能否留住梅西

和姆巴佩。尽管姆巴佩已经与大

巴黎续约到2025年6月，但如果

球队连续在欧冠赛场无所作为，

不排除“姆总”今夏寻找更大的平

台去发展，欧冠冠军已经成为姆

巴佩角逐新球王的重要指标。

梅西(左)与姆巴佩出席2022FIFA年度颁奖典礼 图/视觉中国

羊城晚报记者 龚卫锋



《三体》中的人类计算机

知名科学家担任科幻片的科学顾问，在国际上并不少见：《星际穿越》的科学顾问是诺贝尔物理学奖得主、美国理论物理学家基普·斯蒂芬·索恩；《火星救援》的科学顾问包括了NASA的知名航天员德鲁·费尤斯特和NASA首席科学家吉姆·格林；《地心引力》的科学顾问是NASA天体物理学家凯文·格雷泽尔……

近年来，随着国内硬科幻影视作品的发展，不少中国科学家也进入了这些作品的顾问团队，验证科学假设的可行性、测算更加严谨的科学数据、纠正主创的科学错误。今年以来推出的两部硬科幻作品《流浪地球》《三体》就充分参考了科学家的意见。有了专家团队保驾护航，这些硬科幻作品也有够“硬”的底气！

### A 行不行？假没有依据有进展

在《流浪地球2》中，航天员可以不用乘坐太空飞船，避免绕地球飞行，而改乘太空电梯直达太空。片中，太空电梯形如巨型升降机，对于运送设备、人员进入太空，十分便利。在《三体》中，叶文洁告诉汪淼，他研究的纳米技术可以帮助人类造太空电梯，所以三体人会用幽灵倒计时干扰其研究。三体人害怕太空电梯，怕所有人都无限制进入太空，导致他们无法占领地球。据悉，两部作品的原著作者刘慈欣曾认为，实现太空电梯梦的最大障碍在于材料。

3月4日，全国人大代表、中科院国家空间科学中心主任王

3月4日，全国人大代表、中科院国家空间科学中心主任王